

■ На слыху

Ці стануць пад'езды прасторай, свабоднай ад рэкламы?

За 6 месяцаў гэтага года беларускі рэкламны рынак прадэманстраваў па паказчыках даходнасці адмоўны рост. Прадпрыемствы выдаткавалі на рэкламу за паўгоддзе крыху больш за 1 трлн рублёў, што склала ў супаставі з 86%. Гэта адбылося ўпершыню з 2009 года. «Характэрна, што «праселі» не толькі вонкавая рэклама і рэклама на тэлебачанні, але і рынак інтэрнэт-рэкламы, які ў апошнія гады развіваўся найбольш імкліва. Пра гэта паведаміла журналістам намеснік міністра гандлю Ірына НАРКЕВІЧ.

Рэкламныя бюджэты вытворцаў айчынных прадуктаў харчавання скараціліся ў супаставі з 9%, вытворцаў адзення — на 16%, рознічнага гандлю — на 17%, а вытворцаў скургалантарэйных вырабаў і абутку — удвая. Рэклама айчынных вытворцаў на тэлебачанні скарацілася на 65%.

У такой сітуацыі прыняцце захадаў, якія абмяжоўваюць размяшчэнне рэкламы і пазбаўляюць магчымасці зарабіць, можа здацца не зусім своечасовым. Тым не менш Міністэрства гандлю будзе ўзмацняць кантроль за дакладнасцю рэкламы, — падкрэсліла Ірына Наркевіч. — У першую чаргу гэта тычыцца інфармацыі аб кошце і ўласцівасцях тавараў і паслуг.

У прыватнасці, яна згадала факты, калі падчас маштабных распродажаў гандаль, у тым ліку інтэрнэт-крамы, указваюць завышаны працэнт зніжкі. Пры гэтым намеснік міністра звярнула ўвагу на тое, што міністэрства мае намер дзейнічаць акурата і падыходзіць да вырашэння пытанняў аб адказнасці ўважана: «Стаўка будзе зроблена на павышэнне прававой адукаванасці зацікаўленых асоб. Цяпер самае галоўнае для бізнесу — стабільнасць, каб устаноўленыя «правілы гульні» былі празрыстымі і ўсім зразумелымі».

Ірына Наркевіч нагадала, што ў краіне даўно дзейнічае забарона на рэкламу рэцэптурных лекавых сродкаў. Але пасля таго, як быў уведзены жорсткі кантроль за рэцэптурным водпускам лекаў у аптэках, гэтыя рэпараты пачалі прапагандаваць набыццём праз інтэрнэт. «Таму Мінгандлю разам з Міністэрствам аховы здароўя і Міністэрствам падаткаў і збораў сталі адсочваць такія выпадкі і прыцягваць парушальнікаў да адказнасці. Але мы зразумелі, што адказнасць за гэтую рэкламу недастатковая, і ініцыявалі ўнясенне паправак аб паве-

лічэнні штрафаў у Кодэкс аб адміністрацыйных правапарушэннях», — распавяла Ірына Наркевіч.

Таксама Міністэрства гандлю выступае за абмежаванне рэкламы ў паштовых скрынях. Па словах Ірыны Наркевіч, у іх ведамства паступае досыць шмат скаргаў на назойлівую рэкламу і прапановы забараніць распаўсюджванне рэкламных улёткаў у жылых дамах. Людзі таксама выказваюць незадаволенасць з нагоды таго, што друкаваная прадукцыя часта проста раскідана ў пад'ездзе і таё смецце ніхто не прыбірае.

Разам з тым гэтае пытанне неадзначнае, бо частка людзей згодная атрымліваць рэкламу. Напрыклад, іх цікавяць зніжкі ў найбліжэйшай краме. Чаму мы павінны пазбаўляць іх такой магчымасці? Пры ўвядзенні нейкай абмежавальнай нормы трэба ўлічваць усе меркаванні, — адзначыла намеснік міністра. — Зараз міністэрства сумесна з іншымі дзяржаўнымі органамі прапрацоўвае розныя варыянты.

А пакуль што незадаволенасць могуць звяртацца ў суд, каб разабрацца з кампаніяй, якая назойліва рэкламуе свае паслугі. Але ж ці гэта выйсце?

Надзея НІКАЛАЕВА.
nikalaeva@zviazda.by

КАЗАЧНЫЯ ВАНДРОЎКІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Па навагодняй казцы цяпер можна прагуляцца: экспазіцыя новай выставы выбудавана ў выглядзе чароўнага лабірынту. У ім паказана, як выраблялі ёлачныя цацкі, пачынаючы з сярэдзіны XIX стагоддзя і да нашых дзён. Тут здзяйсняюцца падарожжы не толькі ў часе, але і ў прасторы: прадстаўлены культуры розных народаў — цацкі з Еўропы, Азіі, Аўстраліі, Амерыкі і Афрыкі. Дарэчы, аналагаў некаторых з іх няма ні ў адным еўрапейскім музеі!

Яшчэ адна захапляльная вандроўка — у той свет, дзе вырабляюць такія навагоднія цуды: на выставе можна паназіраць за працэсам вытворчасці шкляной ёлачнай цацкі.

Не застанецца па-за ўвагай і мастацтва вялікіх класікаў. Карціны Марка Шагала, Івана Шышкіна, Сальвадора Далі, Пабло Пікаса, Віктара Васнецова, Івана Айвазоўскага, Леанарда да Вінчы можна будзе ўбачыць... намалёванымі на шкляных шарах. Вартуюць цацкі шматлікія дзяды-маразы, якіх тут сабраны цэлая калекцыя! Побач з імі разгартуюся міні-цюрны каляндры гарадок.

Сярод рарытэтных экспанатаў выстава — дакладная копія цацкі, падаранай Папу Рымскаму Яну Паўлу II, занесенай у Кнігу рэкордаў Гінеса; велізарны шкляны шар з Венскага балю і многае іншае.



Фота: Іліяні БУЖАК.

Каб даўжэй захаваліся ўспаміны пра гэта незвычайнае падарожжа, варта скарыстацца «Поштай Дзёда Мароза», якая размешчана тут жа. З яе дапамогай можна адправіць віншавальную паштоўку сваім сябрам і блізкім.

Летась у «Музей ёлачных цацак» завітала надзвычайна колькасць гасцей —

больш як 30 000 чалавек. Чакаецца, што і сёлета цікавасць не зменшыцца. Выстава будзе працаваць да 17 студзеня 2016 года, аднак распачаць сваю вандроўку ў казачны навагодні свет раім вам ужо як мага хутчэй.

Ніна ШЧАРБАЧЭВІЧ.
nina@zviazda.by

ДОЎГАЧАКАНАЕ «ЗОЛАТА»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Адзначым, што «золата» Вадзіма Стральцова — першы медаль беларускіх штангістаў на цяперашнім чэмпіянаце свету, які з'яўляецца ліцэнзійным да Алімпійскіх гульніў 2016 года. Таксама нагадаем, што беларускія мужчыны не заваявалі «золата» на чэмпіянатах свету па цяжкай атлетыцы з 2007 года, калі пераможцамі сталі Андрэй Рыбакоў (да 85 кг) і Андрэй Арамнаў (да 105 кг).

У жаночых спаборніцтвах за медалі на сёлетнім чэмпіянаце ўжо змагаліся прадстаўніцы Беларусі ў вагавай катэгорыі да 69 кг. Але да п'едэстала яны не дабраліся. Бронзавая медалістка Алімпіяды-2012 Марына Шкерманкова ў суме двабор'я паказала вынік 241 кг (108 + 33) і заняла толькі 9-е месца. Яна саступіла 15 кг свайму лонданскаму паказчыку.

Дзіна Сазанавец, якая на Гульніях-2012 у Лондане з сумай 256 кг была чацвёртай, адолела ў двабор'і 244 кг і заняла на ЧС-2015 толькі 7-е месца.

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка павіншаваў члена нацыянальнай каманды па цяжкай атлетыцы Вадзіма Стральцова з перамогай на чэмпіянаце свету ў Х'юстане, паведаміла прэс-служба беларускага лідара. «Малайчына! Самааддача, воля да перамогі, упэўненасць у сваіх сілах дазволілі табе заваяваць золата ў саперніцтве з наймацнейшымі цяжкаатлетаі планеты», — падкрэсліў у сваім віншаванні кіраўнік дзяржавы. Аляксандр Лукашэнка пажадаў усім спартсменам і трэнерам нацыянальнай каманды ўдала завяршыць чэмпіянат свету з максімальнай колькасцю алімпійскіх квот.

■ На старт!

З НАДЗЕЯЙ — НАПЕРАД

Заўтра пачынаецца новы біятлонны сезон

Снежныя зборы і кантрольныя трэніроўкі ў нашых страляючых лыжнікаў — ужо мінулае. Па іх выніках і з прыцэлам на чэмпіянат свету 2016 года сфарміраваны мужчынская і жаночая зборныя, ужо ў нядзелю спартсмены ўступяць у барацьбу за ўзнагароды Кубка свету.

Першы этап пройдзе ў шведскім Эстэрсундзе, ён пачнецца адзіночнымі змяшанымі і змяшанымі эстафетамі 29 лістапада, далей пройдуць індывідуальныя гонкі (2,3 снежня), спрынт (5 снежня) і гонкі пераследавання (6 снежня).

Мужчынскую зборную ў Швецыі прадставяць Уладзімір Чапелін, Юрый Лядаў, Дзмітрый Дзюжаў і Раман Ялетнаў.

Першыя двое на чэмпіянаце свету мінулага года былі 4-мі ў складзе змяшанай эстафеты. Найлепшае месца Юрыя Лядова ў асабістых гонках Кубка свету — 11-е, на яго біятлініст падняўся па выніках спрынтарскай гонкі. Найвышэйшы вынік Уладзіміра Чапеліна ў мінулым годзе — 15-е месца ў пераследаванні. Дзмітрый Дзюжаў у сезоне 2014/2015 дэбютаваў у Кубку свету, не дасягнуўшы высокай вынік у першы для сябе сезон. А Раман Ялетнаў — чэмпіён Еўропы 2014 года — правёў толькі тры гонкі ў розыгрышы Кубка свету.



Сёлета наша зборная выступіць у новай форме, якую на фота дамаструе ЮРЫЙ ЛЯДАЎ.

Ад жаночай зборнай чакаць традыцыі будучы добрага выніку, бо за час, пакуль лідар зборнай Дар'я Домрачэва ўзяла гадавую паўзу, трэба пастарацца не апусціць дасягнутыя пазіцыі.

Паколькі ў мінулым сезоне беларускія дзюжаты фінішавалі на чацвёртым месцы ў Кубку нацый, наша краіна атрымала магчымасць павялічыць заявочную квоту ў новым біятлонным годзе з пяці да шасці чалавек. Перад трэнерамі з'явілася новая задача — у адсутнасць лідара прыдумаць, як і, галоўнае, кім укамплектаваць каманду.

Па выніках збораў і кантрольнай трэніроўкі, якая прайшла ў форме скарачанай індывідуальнай гонкі на 8,5 км з 4-а агнявымі рубяжамі настаўнікі назвалі шасцёрку, якая выступіць на першым этапе Кубка свету, у яе ўвайшлі: Надзея Скардзіна (яна, дарэчы, і выйграла кантрольную трэніроўку), Ірына Крыўко, Надзея Пісарава, Настасся Дубарэзава, Ганна Сола і Дар'я Юркевіч. Марыя Панфілава і Крысціна Ільчанка, якія сёлета перабраліся з Расіі ў Беларусь, пакуль будучы выступаць за нашу зборную на Кубку IBU.

Можна меркаваць, што роля лідара ў жаночай камандзе ў гэтым сезоне прыпадзе да Надзеі Скардзіны, бо менавіта яна ў цяперашнім складзе з'яўляецца самай тытулаванай спартсменкай (прызёр Алімпійскіх гульніў і гонак Кубка свету).

Ірына Крыўко нядрэнна правяла сябе ў мінулым сезоне, стаўшы прызёрам у складзе эстафеты і фінішаваўшы ў дзясвятцы найлепшых у індывідуальнай гонцы.

Надзея Пісарава ў мінулым спаборніцкім годзе паказала лепшы вынік у асабістых стартах — 7-е месца ў суперспрынце — і двойчы трапіла ў двацятку наймацнейшых у свеце.

Настасся Дубарэзава — ужо вопытная баецка беларускай каманды, выступае досыць стабільна, але не так паспяхова. Некалькі сезонаў запар яна заканчвае спаборніцтва Кубка свету ў раёне 50-га месца ў агульным заліку.

Ганна Сола — самая маладая з цяперашняга складу біятліністка, сёлета дэбютуе на Кубку свету. Ганна стала пераможцай юніёрскага планетарнага першынства. Да гэтага ўдзельнічала ў Кубку IBU.

Дар'я Юркевіч ужо дастаткова вопытная спартсменка, аднак выступаць на Кубку свету ёй даводзілася не часта, у актыве біятліністкі менш за 10 гонак прэстыжных спаборніцтваў.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

■ Здарэнні

ЗАТРЫМАЛІ СА ЗБРОЯЙ І Ў БРОНЕКАМІЗЭЛЬЦЫ

У Мінску на чыгуначным вакзале супрацоўнікі міліцыі затрымалі беларуса, які ўдзельнічаў ва ўзброеным канфлікце на ўсходзе Украіны.



Фота БЕЛТА.

Як паведамілі ў Следчым камітэце, у затрыманай ураджэнца Наваполацка выявілі зброю, выбуховыя рэчывы, два беларускія пашпарты, сапраўднасць якіх выявіць экспертыза, даведку «Правага сектара», наводле якой ён удзельнічаў у антытэрарэстычнай аперацыі на тэрыторыі Украіны.

Што цікава, падчас затрымання ён быў апрануты ў бронекамізэльцу. У дачыненні мужчыны

распачата крмінальная справа. Следства мае намер хадайнаць перад пракурорам аб узяцці мужчыны пад варту.

Якаў ЖУРБІН.

НАРОДЗІНЫ ПАД «ПРЫКРЫЦЦЁМ» АМАП

У сталічнай вобласці байцы АМАПа дапамаглі аператыўна даставіць у радзільню цяжарную жанчыну. Днямі шчасліваю маці разам з сынам выпісалі.

Калі ў жыхаркі пасёлка Праўдзінска Пухавіцкага раёна, якая была на дзевятым месяцы цяжарнасці, пачаліся схваткі, сужэнец разам з маці жанчыны вырасьлі самастойна тэрмінова весці яе на аўтамабіль ў радзільны дом Мінскай вобласці. Каля дзесяці гадзін раницы на 14-м кіламетры трасы Мінск — Магілёў машыну, якая рухалася на высокай хуткасці, спынілі інспектары ДАІ. Высветліўшы, што ў салоне знаходзіцца парадзіха, яны адпусцілі кіроўцу. Аднак, як толькі сям'я сабралася прадоўжыць рух, падвёў аўтамабіль. На гэтым жа участку дарогі разам з дзяржаўтаінспектарамі неслі службу і супрацоўнікі АМАПа. Не губляючы часу, яны вырашылі аператыўна даставіць жанчыну ў радзільню на службовым аўтамабілі. У сям'і там нарадзіўся хлопчык ростам 49 сантыметраў і вагой 2,8 кілаграмы. Немаўля назвалі Мішам.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by